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实际问题与一元一次方程（一）（提高）知识讲解
撰稿：孙景艳   审稿：赵炜 

【学习目标】

1.熟练掌握分析解决实际问题的一般方法及步骤；
2.熟悉行程，工程，配套及和差倍分问题的解题思路．

【要点梳理】
知识点一、用一元一次方程解决实际问题的一般步骤
列方程解应用题的基本思路为：问题
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解答．由此可得解决此类

题的一般步骤为：审、设、列、解、检验、答． 

要点诠释：

（1）“审”是指读懂题目，弄清题意，明确哪些是已知量，哪些是未知量，以及它们之间的关系，寻找等量关系；
（2）“设”就是设未知数，一般求什么就设什么为x，但有时也可以间接设未知数；
（3）“列”就是列方程，即列代数式表示相等关系中的各个量，列出方程，同时注意方程两边是同一类量，单位要统一；
（4）“解”就是解方程，求出未知数的值；
（5）“检验”就是指检验方程的解是否符合实际意义，当有不符合的解时，及时指出，舍去即可；
（6）“答”就是写出答案，注意单位要写清楚．

知识点二、常见列方程解应用题的几种类型（待续）
1．和、差、倍、分问题

  （1）基本量及关系：增长量＝原有量×增长率，
现有量＝原有量+增长量，现有量＝原有量-降低量．

（2）寻找相等关系：抓住关键词列方程，常见的关键词有：多、少、和、差、不足、剩余以及倍，增长率等．

2．行程问题

  （1）三个基本量间的关系： 路程=速度×时间 
　（2）基本类型有： 
　 ①相遇问题（或相向问题）：Ⅰ．基本量及关系：相遇路程=速度和×相遇时间
                            Ⅱ．寻找相等关系：甲走的路程+乙走的路程＝两地距离．
②追及问题：Ⅰ．基本量及关系：追及路程=速度差×追及时间

Ⅱ．寻找相等关系：
第1， 同地不同时出发：前者走的路程＝追者走的路程；
第2， 第二，同时不同地出发：前者走的路程+两者相距距离＝追者走的路程．

③航行问题：Ⅰ．基本量及关系：顺流速度=静水速度+水流速度，
逆流速度=静水速度－水流速度，
顺水速度－逆水速度＝2×水速；
Ⅱ．寻找相等关系：抓住两地之间距离不变、水流速度不变、船在静水中的速度不变来考虑．

（3）解此类题的关键是抓住甲、乙两物体的时间关系或所走的路程关系，并且还常常借助画草图来分析．

3．工程问题

如果题目没有明确指明总工作量，一般把总工作量设为1．基本关系式：

（1）总工作量=工作效率×工作时间；
（2）总工作量=各单位工作量之和．

4．调配问题

   寻找相等关系的方法：抓住调配后甲处的数量与乙处的数量间的关系去考虑．

【典型例题】

类型一、和差倍分问题
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1．旅行社的一辆汽车在第一次旅程中用去油箱里汽油的25%，第二次旅程中用去剩余汽油的40%，这样油箱中剩的汽油比两次所用的汽油少1公斤，求油箱里原有汽油多少公斤？ 
【答案与解析】　　
解：设油箱里原有汽油x公斤，由题意得：

x(1-25%)(1-40%)+1=25%x+(1-25%)x×40% 
　　　　　　　解得：x=10 
答：油箱里原有汽油10公斤.
【点评】等量关系为：油箱中剩余汽油+1=用去的汽油. 
举一反三：

【变式】某班举办了一次集邮展览，展出的邮票若平均每人3张则多24张，若平均每人4张则少26张，这个班有多少学生?一共展出了多少张邮票?

【答案】
解：设这个班有x名学生，根据题意得：

    3x+24＝4x-26

   解得：x＝50

    所以3x+24＝3×50+24＝174

 答：这个班有50名学生，一共展出了174张邮票．

类型二、行程问题

1.车过桥问题
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2. 某桥长1200m，现有一列匀速行驶的火车从桥上通过，测得火车从上桥到完全过桥共用了50s，而整个火车在桥上的时间是30s，求火车的长度和速度．
【思路点拨】正确理解火车“完全过桥”和“完全在桥上”的不同含义．
【答案与解析】
解：设火车车身长为xm，根据题意，得：
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解得：x＝300，

   所以
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．
答：火车的长度是300m，车速是30m/s．
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【点评】火车“完全过桥”和“完全在桥上”是两种不同的情况，借助线段图分析如下(注：A点表示火车头)：
(1)火车从上桥到完全过桥如图(1)所示，此时火车走的路程是桥长+车长．

(2)火车完全在桥上如图(2)所示，此时火车走的路程是桥长－车长．由于火车是匀速行驶的，所以等量关系是火车从上桥到完全过桥的速度＝整个火车在桥上的速度． 

举一反三：

【变式】某要塞有步兵692人，每4人一横排，各排相距1米向前行走，每分钟走86米，通过长86米的桥，从第一排上桥到排尾离桥(如图所示)需要几分钟？

【答案】  
解：设从第一排上桥到排尾离桥需要x分钟，列方程得：


[image: image7.wmf]692

861186

4

x

æö

=-´+

ç÷

èø

，
解得：x＝3

答：从第一排上桥到排尾离桥需要3分钟．

2.相遇问题（相向问题） 
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3．小李骑自行车从A地到B地，小明骑自行车从B地到A地，两人都匀速前进.已知两人在上午8时同时出发，到上午10时，两人还相距36千米，到中午12点，两人又相距36千米.求A、B两地间的路程.

【答案与解析】
解：设A、B两地间的路程为x千米，由题意得：
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解得：
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答：A、B两地间的路程为108千米.

【点评】根据“匀速前进”可知A、B的速度不变，进而A、B的速度和不变.利用速度和=小李和小明前进的路程和／时间可得方程．
举一反三：

【高清课堂：实际问题与一元一次方程(一)388410二次相遇问题】
【变式】甲、乙两辆汽车分别从A、B两站同时开出，相向而行，途中相遇后继续沿原路线行驶，在分别到达对方车站后立即返回，两车第二次相遇时距A站34km，已知甲车的速度是70km/h，乙车的速度是52km/h，求A、B两站间的距离.

【答案】
解：设A、B两站间的距离为x km，由题意得：
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    解得：x=122
答： A、B两站间的距离为122km.

3.追及问题（同向问题）
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4．一辆卡车从甲地匀速开往乙地，出发2小时后，一辆轿车从甲地去追这辆卡车，轿车的速度比卡车的速度每小时快30千米，但轿车行驶一小时后突遇故障，修理15分钟后，又上路追这辆卡车，但速度减小了
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，结果又用两小时才追上这辆卡车，求卡车的速度．

【答案与解析】
解：设卡车的速度为x千米/时，由题意得：
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     解得：x=24

 答：卡车的速度为24千米/时．

【点评】采用“线示”分析法，画出示意图．利用轿车行驶的总路程等于卡车行驶的总路程来列方程，理清两车行驶的速度与时间．

4.航行问题（顺逆风问题）
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5．(武昌区联考)盛夏，某校组织长江夜游，在流速为2.5千米/时的航段，从A地上船，沿江而下至B地，然后溯江而上到C地下船，共乘船4小时．已知A、C两地相距10千米，船在静水中的速度为7.5千米/时，求A、B两地间的距离．

【思路点拨】由于C的位置不确定，要分类讨论：（1）C地在A、B之间；（2）C地在A地上游．
【答案与解析】
解：设A、B两地间的距离为x千米．

    (1)当C地在A、B两地之间时，依题意得．
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    解这个方程得：x＝20(千米)
    (2)当C地在A地上游时，依题意得：
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    解这个方程得：
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 答：A、B两地间的距离为20千米或
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[image: image38]【点评】这是航行问题，本题需分类讨论，采用“线示”分析法画出示意图(如下图所示)，然后利用“共乘”4小时构建方程求解．
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5.环形问题
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6．环城自行车赛，最快的人在开始48分钟后遇到最慢的人，已知最快的人的速度是最慢的人速度的3[image: image21.png]


倍，环城一周是20千米，求两个人的速度. 
【答案与解析】
解；设最慢的人速度为x千米/时，则最快的人的速度为[image: image22.png][SCRIEN)



x千米/时， 由题意得:
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x×[image: image24.png]60



-x×[image: image25.png]60



=20 
　解得：x=10 
答：最快的人的速度为35千米/时，最慢的人的速度为10千米/时.
【点评】这是环形路上的追及问题，距离差为环城一周20千米.相等关系为：最快的人骑的路程-最慢人骑的路程=20千米. 
举一反三：
【变式】两人沿着边长为90m的正方形行走，按A→B→C→D→A…方向，甲从A以65m/min的速度，乙从B以72m/min的速度行走，如图所示，当乙第一次追上甲时，在正方形的哪一条边上?
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【答案】
解：设乙追上甲用了x分钟，则有：

        72x-65x＝3×90
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答：乙第一次追上甲时走了
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(m) 此时乙在AD边上
类型三、工程问题
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7．一个蓄水池有甲、乙两个进水管和一个丙排水管，单独开甲管6小时可注满水池；单独开乙管8小时可注满水池，单独开丙管9小时可将满池水排空，若先将甲、乙管同时开放2小时，然后打开丙管，问打开丙管后几小时可注满水池?

【答案与解析】
解：设再过x小时可把水注满．由题意得：
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解得：
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答：打开丙管后
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小时可把水放满．
【点评】相等关系：甲、乙开2h的工作量+甲、乙、丙水管的工作量=1．

举一反三：
【变式】收割一块水稻田，若每小时收割4亩，预计若干小时完成，收割
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后，改用新式农机，工作效率提高到原来的
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倍，因此比预计时间提早1小时完成，求这块水稻田的面积．

【答案】
解：设这块水稻田的面积为x亩，由题意得：
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解得：
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答：这块水稻田的面积为36亩．
类型四、配套问题（比例问题、劳动力调配问题）
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8．某工程队每天安排120个工人修建水库，平均每天每个工人能挖土5 m3或运土3 m3，为了使挖出的土及时被运走，问：应如何安排挖土和运土的工人?

【答案与解析】
解：设安排x人挖土，则运土的有(120-x)人，依题意得：

5x＝3(120-x)，

解得x＝45．

    120-45＝75(人)．

答：应安排45人挖土，75人运土．

【点评】用参数表示挖土数与运土数，等量关系：挖土与运土的总立方米数应相等．

举一反三：
【高清课堂：实际问题与一元一次方程(一) 388410 配制问题】
【变式】某商店选用A、B两种价格分别是每千克28元和每千克20元的糖果混合成杂拌糖果后出售，为使这种杂拌糖果的售价是每千克25元，要配制这种杂拌糖果100千克，问要用这两种糖果各多少千克？
【答案】
解：设要用A种糖果x千克，则B种糖果用(100-x)千克.依题意，得：

 28x+20(100-x)=25×100

    解得：x=62.5.

    当x=62.5时，100-x=37.5.

答：要用A、B两种糖果分别为62.5千克和37.5千克.















PAGE  
地址：北京市西城区新德街20号4层 电话：010-82025511 传真：010-82079687  第6页 共6页

[image: image40.png]Ut




_1399534306.unknown

_1401170505.unknown

_1401261412.unknown

_1401262300.unknown

_1401262325.unknown

_1401261164.unknown

_1399534320.unknown

_1401103411.unknown

_1399533848.unknown

_1399534033.unknown

_1399534065.unknown

_1399534098.unknown

_1399534112.unknown

_1399534049.unknown

_1399534018.unknown

_1321187041.unknown

_1321187225.unknown

_1321187367.unknown

_1321187253.unknown

_1321187058.unknown

_1321184419.unknown

_1321184446.unknown

_1319353310.unknown

